Problemes

PROBLEME XII

Deviner plusieurs nombres pensés, pourvu gite chacun d’iceux
sott moindre que dix.

a1s multiplier le premier nombre pensé par 2, puisajouter 5

au produit et multiplier le tout par 5, et a celaajouter 10,

puis y ajouter le second nombre pensé et multiplier le tout

par 10, puis y ajouterle troisiéme nombre pensé, et si l'on a pensé

davantage de nombres, fais encore multiplier cela par 10, puis

ajouter le quatriéme nombre, et ainsi fais toujours multiplier par
10 et ajouter un des autres nombres pensés. Alors fais-toi déclarer

la derniére somme ; et si I'on n'a pensé que deux nombres, sous-
trais d'icelle somme 35, et du reste le nombre des dizaines te
montrera le premier nombre pensé, lenombredes nombres (unités)
le second. Quesi I'on a pensé trois nombres, 6te de la derniére
somme 350, et du reste le nombre des centaines exprimera
mier nombre pensé, celui des dizaines le second, celui des nom-
bres le troisiéme ; et de ménie fagon tu procéderas toujours a de-

le pre-

viner davantage de nombres, comme si I'on en a pensé quatre, tu

soustrairas de la derniére somme 3500, et du .reste le nombre

des mille exprimera le premier nombre pensé, celui des centaines
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le second, celui des dizaines le troisiéme, et celui des nombres le
quatrieme. :

Pay exemple l2s quatre nombres pensés soient 3, 5,8, 2 ; fJJE‘.:
doubler le premier viendra 6, auquel ajoutant 5 vient 11, qui
multiplié par 5 donne 55, auquel ajoutant 10 vient 65, auqu§1
ajoutant le second nombre vient 70, qui multiplié paia: 10 fa_lt
700, auquel ajoutant le troisiéme nombre vient 708, qui mu_lt:-
plié par 1ofait 7080, auquel ajoutant le troisiéme nom_bre w‘ent
7082, que si tu en soustrais 3500, le reste sera 3582 qui exprime
par ordre les quatre nombres pensés.

DEMONSTRATION.

Soientdes nombres pensés a, b, ¢, d,... On effectue les calculs
suivants :

Pour lés deux premiers nombres :

(2a+45): 5=10a+425; 10a+25+ 10=10a-4 35,

10a+ 354+ b=10a+ b+ 35.

Pour le troisiéme :

(10a+ b+ 35). 10+ c=100a+10b+4 c+ 350.
Pour le quatriéme :

(10oa+10b+c¢ +350). 104-4d
—1000a -} 1006+ 10 -} d -4 3500.

Et ainsi de suite pour tant de nombres qu’on voudra; ce qui
montre clairement qu’ayant retranché du résultat 35 ou 350 ou
3500, etc., on trouvera les nombres pensés rangés par ordre dans
le reste a partir de la droite.
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AVERTISSEMENT.

Cette régle que j'ai- donnée fort généralement est appliquée par
plusieurs a diverses choses particuliéres.

Les uns s’en servent pour deviner combien il y a de points en
chaque dé de tant qu'on en aura jetés, et la pratique en est bien
aisée, car les points d’un dé ne peuvent jamais passer 6, et ne se
faut qu’imaginer que les points de chaque dé sont un nombre
pensé et la régle est du tout la méme.

Les autres s’en servent pour deviner qui de plusieurs personnes
aura pris une bague, en quelle main ill'aura, en quel doigt,eten
quellejointure; etalors il faut disposer les personnes par ordre, tel-
lement qu’unesoit premiére, lautre seconde, 'autre troisicme, etc.
Semblablement il se faut imaginer que des deux mains 'une est

_premicre, I'autre est seconde, et aussi que des cing doigts de la
main l'un est premier, l'autre second, 'autre est troisiéme, etc.,
et faire encore le méme des jointures de chaque doigt. Partant ce
jeu n’est rien autre quedeviner quatre nombres pensés. Par exem-
ple, supposons que la quatriéme personne ait la bague, en la se-
condemain, aucinquiéme doigt, en la troisi¢me jointure: fais dou-
bler le nombre de la personne, viendra 8 auquel ajoutant 5 vient
13 qui multipli€ par 5 donne 65, auquel ajoutant 10 vient 75, et
y ajoutant le nombre de la main provient 77 qui multiplié par 10
donne 770, auquel ajoutant le nombre du doigt vient 775 qui
multiplié par dix donne 7750, auquel ajoutant le nombre de la
jointure vient 7753 duquel il fautsoustraire 3500, et le reste sera
4253 dont les figures expriment tout ce qu’orn veut deviner.

Que si I'on voulait seulement deviner de plusieurs personnes

laquelle a la bague et en quel doigt, ce ne serait que devinerdeux
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nombres pensés; maisil faut prendregarde qu'encecasons 1rr3 g :
i i i e : uen

en chaque personne dix doigts diSposes par ordre, par conscquen

i ixie it et
il peutarriver qu'une personne ait la bague au dixieme doigt, et

i A : ) o ford
partant alors a un nombre précis de dizaines ajoutant 10 il se fera

3 * .
aussi un nombre de dizaines précis, mais plus grand d'unqu al.;pd-‘
ravant; partant apreés la soustraction de 35 il fcstela 0 en 1al.p aclc,
des nombres. Donc cela tarrivant, sois assuré que pour de'wrfer e
nombre de la personne il te faut Oter 1 dfu. nombr_e des dizaines,
et dire que telle personne a la bague au duueme_ d.o‘lgt. dPa.rw:}-ci:;s
ple que la sixi¢éme personne ait la bague au dixiéme doigt : !

: : i
doubler le nombre de la personne viendra 12 auquel ajoutant J

vient 17 qui multiplié par 5 fait 85, a'uquel-_ajoutant,l c? fa-1t95‘,tzz
a cela ajoutant encore le nombredu doigt, vient 105 d c?u 5'1 tuod 5
35 reste 70, ol tu vois clairement que le nombre des dizaines su
passe d’'un le nombre de la personne. :

Pour diversifier la pratique de ce probléme, il ne fa}.lt que
bien entendre ce que j'ai dit en avertissement du problerf'xe V.
Car premiérement bien que les muitsphcat_eurs ne ,s‘.: ;‘amsser?i
bonnement changer (d'autant qu'il faut toujours qu apre-s avomr'
ajouté chaque nombre on multiplie le to-ut‘ par 10). toutefmls 'DI]T. y
peut encore procéderavec quelque divermtc_,cz-tr puisque m.u tiplier
par 2 et puis par 5 c'est autant que mulnplhe-r par 10, 1_1 appert
qu'au commencement on pourrait faire multiplier ch preml_er 1'101:‘13-
bre par 10, au lieu de doubler puis i’l"}ultlpher par 5; ou bien fa“:.
en premier lien multiplier par 5 puispar 2. Semblab}.emegt aéan.' s
qu’on a ajouté quelqu’un des autres nor_nbres, a.u ‘ueu e alr'e
multiplier le tout par 10, on pourrait faire multiplier par 2 puis

@ ou bien par 5 puis par 2. S
Pq;:c,ondemenfquuli aux nombres superflus que L'on fait ajouter

b e :
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pour couvrir lartifice, et dont la somme S€ soustrait a la fin, ils
se peuvent changer comme J'on VEut, et par ainsi la regle se peut
diversifier en infinies maniéres - la cause en est évidente

Jai dit en Pavertissement du probléme r1v.
les quatre nombres pensés 4, 2,
. tiplier le premier par 5 viendra 20, fais
fais doubler cela viendra 56; fais
pensé viendra 58 ; fais multiplier ¢
ajouter 12 viendra 992 ; fais-
viendra 597 ; fais

parce que

quel ‘ajoutant
qu’aprés avoir
avait doublé 8 qui fait
ajoutant 12 vient 1772,
6 vient 350 quj multiplié
re qu'il faut soustraire est
qui exprime les quatre nom bres

le dernier nombre pensé viendra 6003. Or parce
ajouté 8 ona doublé c'est autant quesi l'on
16, lequel multiplig par 1o fait 160 auquel
qui doublé fait 344 auquel ajoutant
par 5 donne 1750, Partant le nomb

1750 qui 60té de 6003 reste 4253
penses.
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Par exemple, soient,

5, 3 comme ci-dessus, Fais mul-
~Y ajouter 8 viendra 28;
-y ajouter le second nombre
ela par 10 viendra 580: fais-y
¥ ajouter le troisiéme nombre pensé

le doubler viendra 1 194 ; fais-y ajouter 6 vien-
dra 1200} fais-le multiplier par 5 viendra 6000, au

PROBLEME XIII

: s nbres d’i-
Quelgu’un ayant pris en ses deux mains certains nombres :
1 ] iner apres
nités dont la proportion seulement soit connue, deviner ap

jen il luienr main:
quelques changements combien il lui en reste en une

UELQU'DN ait pris en la main droite certain noml?re d’l?-

nités, comme de jetons, et qu'il en prenne a’usm certain

nombre en la main gauche, pouvu qu'il te déclare seule-

ment la proportion (le rapport) de c.es deux nombres. ia::z:il
ple qu’il en ait 15 en la main droite et 12 en la 1?1&1 g _,

alors il te dira que le nombre de ceux de lz_L droite r’au nc»jr_l1
bre de ceux de la gauche est en proportllon de % 01; : (;L
Partant fais-lui mettre de la gauche Gill la chtojtc quelpr;or?t ramc
jetons tu voudras, pourvu qu’il se puisse ‘faurle, et qu‘l (’11' p_teur
semblable a celle oua cellesquiseront er‘:pnmces au de?O{nll:;éno_
(nombre) de la proportion, comme en I'exemple dogijle-ct); o
minateur est §, fais-lui mettre de la gﬂllf:hﬂ o I.a l,f)llcnci_cmjtte
nombre qui ait quart, comme 8; ef1 apreés dis-lui qu 1 S
de la droite en la gauche autant qu’il en est demc_ulequnil ‘i in s
: inateur de la proportion, a savoir ye -
;i:felf iii:(zrtn} autant qu’il y en est de1?euré ; et pour cesql.;: S;
12 otant 8 il demeure 4, il est certain qu'il y en reme'ttra’ 2 -
u;ut il s'en trouvera lors g en lagauche. Adonc tu devineras ce qui
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lui reste en la droite par tel artifice : prends le dénominateur de
la proportion, a savoir 1 4, ajoutes-y 1 viendra 2 {; multiplie par
2 4 le nombre qu’en premierlieu tu as faittransporter de la gauche
" enladroite, a savoir 8, viendra 18, le nombre que tu veux devi-
ner.

Autre exemple : qu'il prenne 3¢ jetons en la droite, et 15enla
gauche, qui est une proportion de 2 . Dis-lui que de la gauche
en la droite il mette un nombrerqui ait cinquieme, comme 10,
Alors il en aura 49 en ladroite, et restera 5 en la gauche. En
aprés dis-lui qu’il en remette de la droite en la gauche deux fois
autant qu'il en est demeuré et les trois cinqui¢mes du méme nom-
bre qui est demeuré, et il y en remettra 13; partant en tout il
en aura lors en la gauche 18. Mais tu devinerasce qui luireste en
la droite, si tu ajoutes 1 au dénominateur de la proportion, car il
viendra 3 # par qui multipliant 10, le nombre que du commence-
ment tu as fait transporter de la gauche en la droire, tu auras 36,
le nombre juste qui lui reste en la droite.

DEMONSTRATION.

= = m
Soient a et b les deux nombres de jetons, et = le rapport de
aab.
On retranche de & un nombre p qu’on ajouteaa qui devient

a-+p, eth est devenub—p; alors on retranche de a-+p la

nantité = (b— , ce qui laréduita a4 S ou, parce
q = P q P P); ' P

m
que a :T by
/)
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—_—

Bl o m o ; :
expression qui revient a (1 -+ ;li)f)’ cequi démontre la régle.

Remarque 1. On voit par cette démonstration que p peut étre
un nombre quelconque moindre que b, et que si Bachet recom-
mande de le prendre multiple de n cest pour éviter d'avoir dcs
fractions, lesquelles sont incompatibles avee la nature des unites
employées.

ReMARQUE 11. 'Bachet prescrit encore de commencer par sous-
traire p du plus petit nombre ; mais rien dansla d.émonslr‘ation ne
suppose b plus petit que a. Seulement quand on sous-trult pde E?
on emploie le rapport deaab, et si 'on soustrayait p de a, il

2 n
faudrait employer le rapport de b a a, cest a-dire =
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PROBLEME XIV

Faisant le méme qu’auparavant, deviner aprés les mémes chan-
gements combien il y a d’unités en chaque main, et combien il
¥y enavait du commencement.

0soxs le cas comme ci-dessus qu’on edt pris 15 jetons en
la main droite et 12 en la gauche, et qu'on en et
transieré 8 dela gauche en la droite, etqu’on en efit re-
mis de la droite en la gauche une fois et quart autant qu'il en
ctait demeuré. Alors puisque par la régle précédente, tu sais ce
qui reste en la droite, n’en fais nul semblant, mais demande en-
core quelle proportion il y a du nombre qui se treuve en une
main a celui qui se treuve en I'autre, car si tu sais telle propor-
tion, I'un des nombres étant connu, tu connaitras infailliblement
Pautre, comme en I'exemple donné, si Lon te dit qu’apreés les
changements faits il y a deux fois autant de jetonsen la droite
qu'en la gauche, puisque par la régle précédente tu sais quil y
en a 18 en la droite, tu es bien assuré qu'ily en a g en la gauche.
Partantla premiére partie de ce probléme est bien aisée, et porte
avec soi sa démonstration.
Maintenantsi tu veux deviner combien il y avait de jetons du
commencement en chaque main, pusque tu sais par la premiére

partie la somme de tous les jetons qui est 18 plus g ou 97,5t
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puisque tu sais aussi que le nombre de la droite du commence-
ment contenait celui de la gauche une fois et quart, il te convient
diviser la somme connue 27 en deux nombres qui observent la
proportion de 14 ou §, ce qui te donne 15 et 12, les nombres que

tu cherchais.
NOTE.

Le partage d'un nombre en parties propornonnelles.e‘a des
nombres donnés étant expliqué dans toutes les arithmétiques;
nous ne ferons que rappeler la régle : On multiplie le nombre
a partager alternativement par chacun des autres nombres

donnés et I'on divise a chaque fois par la somme de ces auires

nombres.
Ainsi, pour un nombre @ dontles parties doivent étre propor-

tionnelles & m, n, p, les parties sont :

a>m axmn a>p 2
m-+n—+p m4a+p m4+n-+p

cequi est évident 4 posieriort.
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PROBLEME XV

Plusieurs dés étant jetés, deviner la somme , des points ajoutés
ensemble d'une certaine facon.

ar exemple qu'on ait jeté trois dés a-ten insu : fais ajouter
par quelqu'un les points d’iceux ensemble, puis laissant
un d’iceux a part en I'état qu’il est, fais prendre des au-
tres deux les points du dessous, a savoir ceux qui sont dans la
partie du dé opposée a celle de dessus qui parait sur la table, et
qu’on ajoute ces points a la somme des précédents ; puis quon re-
jette derechef ces deux dés, et qu'on ajoute les points d’iceux qui
paraissent dessus a la susdite somme, et qu'on en laisse un d'i-
ceux en I'état qu’il est avec le premier, et que du troisiéme on
prenne les points de dessous et qu’on les ajoute aux autres; fina-
lement qu’on rejette ce troisiéme, et qu'on ajoute a la susdite
somme les points d’icelui qui paraissent dessus, et qu’on le laisse
en I'état qu'il est avec les deux autres. Lors tapprochant de la
table et regardant les points des trois dés qui paraissent dessus,
tu les ajouteras ensemble, et aleur somme ajouteras encore 21,
et tuaurasla somme de tous les points ajoutés ensemble en la
facon que jai dit.
Comme si la premiére fois les points des trois dés sont 5, 3, 55
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leur somme ést 10; et laissant un d'iceux & part tourné comme

il est, a savoir le 5,qu’on prenne les points opposés du 3 et dg

2,00 trouvera 4 et 5 quiajoutés 4 10 font 19. Puis qu'on rejette
ces deux dés, et que les points d'iceux paraissant dessus soient
4 et 1, qui ajoutés a 19 font 24 ; et laissant 4 4 part avec le pre-
mier, qu’en prenne les points opposés de 'autre, qui font 6, qui

ajoutés a 24 font 3o0; finalement qu’on rejette ce dernier dé, et

que les points d'icelui soient 2, qui ajoutés a 3o font 32, et qu'on

laisse aussi ce dé en I'état qu’il est avec les autres. Lors t'appro-
chant et regardant les trois dés, tu trouveras que les points pa-
raissant dessus sontJ, 4, 2, dont la somme est 11, 4 qui si tu

ajoutes 21, comme J'ai dit, tu auras 32, la somme requise,

DEMONSTRATION.

Ce jeu peut sembler admirable a ceux qui en ignorentlacause,
et toutefois la finesse n’est pas des. plus grandes, car elle ne dé-
pend que dela structure des dés qui sont tous faconnés de telle
sorte que les points de deux parties opposées joints ensemble font
toujours 7: par ainsi d’un c6téil y a 1, de I'autre c6té opposé 6;
d’'un coté se treuve 2, de autre 5; d’un coté est marqué 3, de
Pautre 4. Donc toutes les fois que tu fais prendre les points
des deux parties opposées d’'un méme dé, tu esassuré que leur
somme est 7. Partant puisque parfaisant le jeu comme jai ensei-
gné, on prend les points des parties opposées en trois dés, il est
certain que cela est antant que prendre 3 fois 7, a savoir 21 ; et
partant ajoutant 2t 4 tous les autres points qu'on assemble, il est
évident qu'on a la somme de tous.




Problemes

AVERTISSEMENT.

Pour fairele méme jeu en quatre, cing, ou plusieurs dés, il ne
faut que prendre garde combien de fois on fait ajouter les points
opposés d’un dé, et retenir autant de fois 7 pour ajouter a la fin

Comme si 'on avait jeté quatre dés, pratiquant le jeu ainsi que

j’ai montré en trois, on trouverait qu’on fait prendre 6 fois Jes
points opposés d'un dé, partantqu’a la fin il faudrait ajouter ¢
fois 7 ou 42; et en cing dés on trouverait qu’on prendrait 10 fois
les points opposés d’'un dé, partant a la fin il faudraitajouter 70;
et ainsi toujours on peut faire une régle pour tantde dés que
l'on voudra.
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PROBLEME XVI

Deviner combien il 3 a de points en une carte, regardant une
fois seulement chacune des autres cartes.

rENDS un jeu de cartes entier o il y en a 52, et donne a
tirer une carte a quelqu’un qui la retiendra sans te la
montrer; lors pour deviner combien de poinfs ily a en

la carte tirée, prends le reste des cartes, et faisant valoir les as 1,
chaque personnage 10, ct les autres cartes autant de points
qu'elles en marquent, COMMENCE & ajouter les points de la pre-
miére carte aux points de la seconde, et la somme d’iceux aux
points de la troisiéme, et ainsi consécutivement jusqu’a la der-
niére carte, rejetant toujours le nombre 10, et ajoutant le reste
aux points de la carte suivante, comme on rejette g en la preuve
par 9. Finalement ote la derniére somme ou le dernier reste du
nombre 10, cequi Testera sera le nombre des points de la carte
tirée. Que si ladite derniére somme est égale 4 10, le nombre des

points de la carte tirée sera aussi 10.

DEMONSTRATION.

Cette démonstration est bien facile, car il ne faut que prouver

que la somme des points de toutes les cartes ensemble est un
5




